

# 冰厂跟：承载了十里冰厂的厚重历史

曾有移民去美国的市民专程回来探访

**寻访** 宁波最美老地名

□记者 滕华 通讯员 杨磊 文/摄

昨天,本报刊出了“寻访宁波最美老地名”的报道,读者纷纷打电话到本报,推荐自己心目中的“宁波最美老地名”。75岁的市民朱勇伟推荐了“冰厂跟”,他说,这里曾经的冰厂见证了宁波渔业的发达,这是他心底最美的宁波老地名。



“冰厂跟”留存在了交通指示牌上。

## 交通指示牌上还留着“冰厂跟”

老底子在甬江东岸,从老和丰纱厂起直至梅墟、小港,有一座座像金字塔一样的草棚厂房,这是贮存天然冰块的地方,俗称“冰厂”。而现时仍以“冰厂跟”命名的地理位置,特指的是今日庆丰桥下的沿江一带。

在朱勇伟的带领下,记者来到冰厂跟。甬江水仍在缓缓流淌,旧时冰厂早已不见踪影,唯一还标志着

这段历史曾存在过的印记,是雅戈尔紫玉台小区对出来的马路中央高高竖起的蓝色交通指示牌,上面写着:甬江公园公共停车场(冰厂跟)。

“一个多月前,我沿着甬江南岸一带查勘,还发现有一块约一米来高的古石碑,上面镌刻着‘冰厂跟’三个字。”朱勇伟后来向从事绿化工程的工作人员打听,对方说也曾见过这块石碑,但不久前在建公

园时被推翻了,“或许埋在了泥土底下。”

朱勇伟说他记得很清楚,1983年,宁波的天然冰全部停止了生产,甬江沿岸的那些用泥石、竹木、稻草搭建的冰厂,悄然完成了历史使命。以前以冰厂命名的冰厂路,在城市化进程中消失了。独独留下“冰厂跟”,或许是宁波市区现今唯一还以冰厂命名的地名了。

## 从和丰到梅墟曾有30多座冰厂

1968年,时年26岁的朱勇伟部队复员分配到宁波市渔船修造厂工作,每天都要骑自行车去上班。从浙东针织厂到梅墟,有三十几座冰厂。

据介绍,一座大的冰厂需用冰田十余亩。秋收后,甬江两岸的农民割净稻株放上水,待结冰后,先击开田沿的冰块,再用带钩的长竹竿击裂田中的冰块拉至田沿,一担担存入冰窖内,一般大型冰厂能储冰3000立方米以上。

冰厂是否为甬上所独有?朱勇伟为此特意走访了上海、舟山等地。他说,上海的浦东在上世纪80年代仍存在冰厂遗迹,但远不及宁波的规模。长江以北,黄海渤海湾虽有捕捞业,但因土质及气候原因,几乎没有冰厂存在。台州、温州、福建等地,因少有结冰的时日,更不能有冰厂的出现。渔场兴盛的舟山定海、沈家门等地,因当地多是咸水且冰价高于宁波一倍,买冰者蜂拥赶往宁波购置。老宁波的十

里冰厂,成为全国独有的景观。

朱勇伟家保存了不少冰厂的资料。他指着一张于2003年初冬察看的一座冰厂遗址,向记者描绘了其外形和结构。这是一座颇有气派的冰厂,占地面积近一亩,用泥石垒成高5米的基墙,在长40米的基墙上各埋有11条2米左右宽的石墩子。石墩子上竖立着8米长的杉木,再铺上厚厚的干稻草。远远看去,冰厂就像一座蕴藏千余吨“水晶”的“金字塔”,让人扼腕惊叹。

## 有移民去美国的市民专程回来探访旧迹

新中国成立前,甬城只有“三支半烟筒”,独具特色的冰厂成为一些宁波人家收入的有效补充。甬江两岸农民的主要副业,就是去冰厂挑冰。百来斤一担的冰,能卖到三四角,以当年一角四分一斤的米价来看,冰厂造富了不少老宁波人。

在渔船修造厂工作了25年,这条路走了25年,亲眼目睹了冰厂的

由盛转衰。朱勇伟对冰厂也渐渐“看”出了感情。直到现在,每当他骑车经过和丰创意广场一带,“冰厂跟”这个在人们口中逐渐消失的地名,就会倏然浮上脑海。

跟朱勇伟一样对冰厂念念不忘的,还有他当年一位在渔船厂的老同事。上世纪70年代,厂里分配来一批清华、北大的高才生,后来不少人去了美国。其中一位在10多年前,还

带着自己的妻子专门回了一次宁波,就为了看看那些老冰厂。

“鱼鲜五月味偏增,积冻中舱气自凝。未出洋船先贵买,几家窖得一田冰。”这是清初甬上著名的遗民诗人李邕嗣对浙东一带冰厂的写照。冰厂,这一已经淡出现代人生活,逐渐被人遗忘的事物,今只留下“冰厂跟”一个地名供凭吊和纪念,记录着宁波城一段难忘的记忆。

# 融合艺术与创新,为中国家庭营造优雅生活

## 科勒PVD龙头,用色彩点亮卫浴空间!

### 科勒品质龙头饕餮钜惠震撼甬城

1873年,科勒在美国威斯康辛州创建,一部传承百年的家族传奇就此启程。143年来,科勒始终坚持敢创精神,对艺术孜孜不倦地追求,探究创新设计和卓越性能的结合,生动演绎美式风范,成为厨卫行业的经典品牌。

## 潮流所向,底蕴深藏——科勒PVD龙头

在科勒龙头产品里有一种特殊的龙头,称为PVD太空金属镀层龙头。最早的PVD技术应用于航空航天技术领域,要历经严苛的环境考验。而科勒把超高的工艺应用到生活。科勒PVD太空金属镀层龙头,融入现代感十足的金属元素,罗曼金、永恒金、法兰金、香槟金、罗曼银、玫瑰金等,打造各种绚烂表面,使浴室极具个性,彰显个人品味;备受高端星级酒店与别墅豪宅客户的钟爱。

**核心技术:**科勒PVD龙头是在科勒原有三层镀层的基础上通过严苛的物理技术再增加一层金属镀层使龙头表面历久弥新,极耐刮擦;

**色彩丰富:**颜色丰富,钛空银系列深邃无垠,法兰金雍容华贵,罗曼银低调典藏,无一不彰显出科勒的华丽色泽和尊贵气质;

**历久弥新:**科勒PVD龙头独具的四层电镀技术,打造出不同色彩的同时,兼具耐刮擦、耐腐蚀性能,更可专享超长质保服务;

**更多科勒PVD龙头特征,详询店内导购!**

本次活动,科勒八大系列,30余款科勒PVD龙头火爆促销,不同风格,不同色彩,尽可挑选。还有机会享受最高4999元返现。



## 10月科勒品质龙头饕餮钜惠震撼甬城

龙头是卫浴空间里使用相当频繁的物品,同时也是空间的点睛之笔,选择一款好的龙头,是生活品位的独到体现。科勒龙头,一直以来以其精细选材、经典设计、卓越镀层及优质阀芯在业内享受盛名。这个10月,科勒为消费者带来一场关于龙头的优惠盛典,资深卫浴专家一对一服务,为您挑选一款适合自家的龙头及其他卫浴产品。同时,现场899元科勒品质龙头疯狂开抢,还有机会享最高4999元返现,省下近乎一套卫生间产品的钱!当然,不仅仅只是产品优惠内容,细节之处见优雅,科勒现代陶瓷城科勒旗舰店还有更多惊喜等您探寻!

更多精彩内容,尽在  
宁波现代陶瓷城科勒卫浴旗舰店  
热线:56151217